
 

VERBALE DIRETTIVO ON LINE 1 AGOSTO 2023 

SONO PRESENTI TUTTI I MEMBRI DEL DIRETTIVO L’INCONTRO VA DALLE ORE 
21,30 ALLE 23,00. VIENE DATA LETTURA DI TUTTI I PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO 
IN MODO DETTAGLIATO APPROVANDO I PUNTI IN OGGETTO E COMMENTANDOLI 
PARTI IN GRASSETTO MAIUSCOLE E SOTTOLINEATE 

Ordine del giorno 

Punto 1 SITUAZIONE ECONOMICA 

Punto 2 EVENTI 2023/2024 

Punto 3 PROMOZIONE 

Punto 4 GITE 

Punto 5 BACKYARD 

Punto 6 VOLONTARI 

Punto 7 CLASSIFICHE 

Punto 8 CONVENZIONI 

Punto 9 IMPOSSIBLE TARGET 

Punto 10 SVILUPPO SITO 

Punto 11 STRANIERI 

Punto 12 TRAVEL CLUB 

Punto 13 SPONSOR 

Punto 14 BENEFICENZA 

Punto 15 GIUBILEI 

Punto 16 UISP/FIDAL 

Punto 17 DIRETTIVO OPEN 

Punto 18 PROSSIMO DIRETTIVO IN PRESENZA 

 



 

 

Punto 1 SITUAZIONE ECONOMICA  
Ad oggi il CLUB ha in cassa 1925,89 euro. Oltre alle spese della convention sono stati 
conclusi nel 2023 8 eventi e tutta l’amministrazione ordinaria. Date in beneficenza euro 
3.720. E ricevuto 3 sponsorizzazioni pari € 11.400 più € 6.593 x Misano per un totale di € 
17.993.  
VIENE PRESO ATTO DELLA COMUNICAZIONE  AL DIRETTIVO CON L’IMPEGNO  DEL 
PRESIDENTE DI PRESENTARE UN RENDICONTO DETTAGLIATO CON DARE/AVERE 
E IL RAPPORTO BANCARIO COME NEI PRECEDENTI VERBALI CHE ALLEGHEREMO 
SUCCESSIVAMENTE ALLA PROSSIMA RIUNIONE COI BILANCI EVENTI ETC IN 
MODO DI CONDIVIDERE I BUDGET DEI PROSSIMI.  
 
Punto 2 EVENTI 2023/2024 

A) Orta 10 in 10 - B) Otto ore del Canavese/Ultradora - C) Maratona del Presidente -  
D) 100 Km delle Alpi - E) Catanzaro Marathon - F) - Memorial Felice Russo Lavello                        
G) Forte Sea Front - H)  Eco RomAratona/Assemblea nazionale - I) Maratona della 
sabbia - L) 24 ore di Torino - M) Gorgonzola Marathon - N) Super Marathon -              
O) Otto ore della Sardegna - P) UMS - Q) Festival Cinisello - R) Maratona della 
Battaglia - S) Quadrortathon - T) Otto ore dell’orologio/Back to Campi -                       
U) Valle d’Aosta Super Marathon - V) Three Livigno - Z) Ultra del Turchino 

 
Questo qui sopra è l’elenco delle gare che ogni anno organizziamo e organizzeremo. 
La prima cosa che salta all’occhio, è che abbiamo completato l’alfabeto. 
Scherzi a parte, non si può certo dire che uno dei punti fondamentali della mission del Club, 
vale a dire promuovere la maratone e le lunghe distanze, non sia stato raggiunto. Ogni gara 
ha poi una sua storia particolare ed un socio che l’ha fondata e voluta rappresentando il 
podismo di gran parte d’Italia. 
 
Venendo al dettaglio delle novità: 
 

A) Orta 10 in 10 (5/14 agosto). Il prossimo anno cadrà il decimo anniversario da quella  
storica prima edizione del 2014. Quella che ai più sembrava un’ardita scommessa, si è 
rivelato negli anni un evento di successo internazionale. Basti pensare che l’ultima 
edizione pre covid, quella del 2019, ha visto al traguardo 1986 arrivati. 
Dunque per celebrare questo successo ho deciso di realizzare un docufilm, che oltre ad 
arricchirsi di ore e ore di materiale girato in questi 10 anni, godrà di un contributo in 
interviste ai principali protagonisti delle prime 9 edizioni, che verrà realizzato proprio il 
prossimo agosto. Per favorire un clima conviviale, oltre all’ormai tradizionale Marathon 
Paradise, sarà anche attivo un nuovo e ricchissimo programma di gite serali.             
Realizzare un libro e un docufilm sulla 10 in 10 del Lago d'Orta, sicuramente la serie più    

     partecipata al mondo e anche quella nella location più esclusiva e scenografica  
     credo sia un tributo dovuto a tutti sacrifici spesi.  
     Il costo dell'operazione sarà a mie spese, tuttavia volendo avere tra i protagonisti il   

maggior numero possibile di soci, sarebbe importante, visto che le riprese verranno  
fatte quest'anno, che l'intero direttivo e tutti i soci che negli anni si sono succeduti  
venisse al lago avendone la possibilità per      comparire nelle riprese.  
     Una grande cura quest’anno nonostante le mie difficoltà di salute verrà data nel dopo 
gara infatti le gite copriranno tre  volte il lago Maggiore, tre volte il Lago d’Orta, IL 
Mottarone e ben 2 Party al Lido di Gozzano. . Gara approvata Fidal. 



 
B) Otto ore del Canavese/Ultradora (9/10 settembre).  La Otto ore del Canavese 

quest’anno raddoppia: 8 ore al sabato e utramaratona (43 Km ) sullo splendido 
percorso sul fiume alla domenica. La scelta è nata oltre che per consentire a soci di 
poter mettere a segno una doppietta in una località incantevole ed ospitale come 
Tavagnasco, che in più offre soluzioni di hospitality low cost, per poter consentire a 
tutti gli intervenuti di godersi la festa in perfetto “Brasilian style”, che come di 
consuetudine andrà in scena, sabato, al termine della otto ore. Una serata pirotecnica 
da non perdere. Gara approvata Fidal. 
 

C) Maratona del Presidente (24 Settembre). Presentate richieste al Comune, alla UISP, 
per ambulanza e medico se ne sta occupando Lorenzo come sempre. Per il resto il 
clichè sarà quello classico e collaudato con corsa su varie distanze e pizza finale. 
Gara Approvata UISP 
 
 

D) 100 Km delle Alpi (30 settembre). 50 Km e 100 Km sono gli ingredienti di questo 
cocktail di successo che dal 2009 è la 100 Km delle Alpi. Si parte sabato 30 settembre 
alle ore 10.00, nuova location di partenza, arrivo e servizi, fissata in accordo con il 
Circolo canottieri Armida e nuovo anche il percorso, migliorato sensibilmente rispetto 
a quello dello scorso anno. Allo studio, al fine di incrementare i numeri, anche una 10 
Km delle Alpi con partenza domenica mattina, in modo da godere alla cerimonia di 
premiazioni di una buona presenza di persone. Gara approvata Fidal. In questi giorni 
ci sarà il comunicato 100 km Campionato Italiano Fidal.  
 

E) Catanzaro Marathon (5 novembre). Tracciato e omologato FIDAL  un nuovo 
percorso, interamente lungo mare, da percorrere in andata e ritorno tra Catanzaro 
Lido e Soverato. Si lavora a convenzioni voli bus alberghi e offerte per favorire al 
massimo la presenza dei nostri soci. Gara approvata Fidal. 

 
F) Memorial Felice Russo (2 dicembre). Una otto ore nel paese del compianto Felice, 

che ha lasciato un vuoto incolmabile, un atto dovuto per un amico che resterà per 
sempre nei nostri cuori. Siamo in contatto con Famiglia che sosterrà moralmente 
l’idea di celebrare Felice Russo, piccolo ed eccessivamente simpatico, sempre 
pronto ad aiutare tutti è stato il creatore e il mentore di questo Circuito dove 
vogliamo far rivivere la sua gara in modo semplice e naturale in una passerella di 
dicembre, nel cortile di casa sua. Vogliamo ricordarlo così Felice, tra il gazebo e il 
marciapiede mentre va e viene, carica e scarica, incita e commuove al microfono, 
fa divertire i convitati da buon padrone di casa. Gara Approvata UISP 

 
G) Forte Sea front (Forte dei marmi 4/7 gennaio). Che dire? Vogliamo aprire una 

parentesi sulla crescita degli eventi targati Club Super Marathon Italia? La 
recentissima edizione della Three Livigno ha segnato un incremento di presenze pari 
al 150% in più rispetto all’edizione precedente, impreziosite da una numerosa 
presenza di atleti stranieri, una componente questa destinata a salire sempre di più, 
grazie alle facilitazioni regolamentari inserite dalla Fidal, che in pratica consentono 
agli stranieri di correre senza certificato medico, sostituito dalla firma di una 
liberatoria. La scorsa edizione di Forte sea Front, ha segnato un incremento del 74% 
rispetto la prima edizione, chi è intervenuto sa quanto alto sia stato il livello di 



gradimento da parte di tutti, è dunque lecito attendersi un ulteriore salto di qualità. 
Gara approvata UISP. 
 

H) Eco RomAratona (27 gennaio). Trovare la location “perfetta” per un’assemblea di 
successo è da sempre l’obbiettivo di tutti i direttivi, che dalla nascita del Club si sono 
alternati. Detto questo non credo ci sia città migliore della Capitale, per raggiungere 
questo obbiettivo. Roma è geograficamente vicina a tutti, facile da raggiungere, con 
un’enorme offerta hospitality. Seguendo questo concetto ho lavorato nel tentativo di 
trovare una soluzione e alla fine sono convinto che l’idea che vado ad illustrarvi, 
possa essere quella giusta. Cominciamo col dire che portare una maratona a Roma 
potrebbe presentare qualche ostacolo in termini di bastoni tra le ruote da parte di 
potenti società locali, ecco l’idea della Eco Maratona.      Già due sopralluoghi sono 
stati effettuati con Severoni e Calcaterra anche su altri percorsi però siamo arrivati a        
questa scelta è venuta in soccorso la scelta del campo di gara, che sarà l’ippodromo 
de Le Capannelle. Un circuito di 4,220 m, da percorrere 10 volte con una 
pavimentazione parte in asfalto e parte in sterrato, completamente immerso nel 
verde, danno al percorso le caratteristiche ideali per una Eco Maratona.                  Si 
aggiunga che in termini di comunicazione, potremmo mettere l’accento, sulla prima 
Eco Maratona organizzata dal Club, un’occasione da non perdere. L’affitto 
dell’impianto e di 2.000 euro.  
A questo costo vanno aggiunti i costi per la location assemblea e cena. Al momento 
la soluzione più accessibile sarebbe: affittare il teatro Ghione, circa 2.000 euro e poi 
poter fare al termine dell’assemblea una cena in piedi nella hall per poi spostarsi nel 
vicino hotel IBIS dove contiamo di avere sistemazioni B/B a meno di 50 euro a 
persona. Per il servizio catering siamo in attesa di offerta. In alternativa al termine 
dell’assemblea potremmo spostarci in un ristorante con la capienza adeguata, anche 
per questo siamo in attesa di offerte, che non appena ricevute sarà mia premura 
inoltravi.  Molte volte sono già stato a Roma e cercato location. Oltre ad un'indubbia 
originalità, la proposta teatro, si contraddistingue anche per una più sostenibile 
offerta economica, laddove si consideri che le altre offerte ricevute sono risultate o 
non adeguate in termini di spazi e comunque più onerose, o di gran lunga superiori, 
come dimostrano le offerte allegate. 
 
A titolo di esempio: 

 Holiday Inn solo per la sala chiede 4.800 euro 
 Hotel Barcelò Mantegna solo per la sala chiede 3.500 euro 

Al fine di fornirvi un rapido termine di confronto, vi ricordo che lo scorso anno a  
 
Misano abbiamo affrontato i seguenti costi sostenuti da uno sponsor; 

 Affitto sala stampa euro 1.000 
 Affitto Pista euro 3.000 
 Servizio assistenza medica/ambulanza (obbligatorio) euro 1.400 
 Totale con Iva 6.593 sostenuti da uno sponsor 
 Gara approvata Fidal. 

 
I) Maratona della sabbia (11 febbraio). Stando alla volontà di Francesco di 

abbandonare l’organizzazione della sua creatura, il club il Club si sostituirà 
nell’impegno, al fine di non disperdere il patrimonio di affetto che la Maratona della 
sabbia ha saputo conquistarsi negli anni. Gara approvata UISP 

 



     L)  24 ore di Torino (3 marzo.). Un classico dell’ultramaratona mondiale, la 24 ore più    
          antica d’Italia e credo non ci sia bisogno di aggiungere altro. Gara approvata Fidal. 
 
     M) Gorgonzola Marathon (10 marzo). Un nuovo evento targato Club Super Marathon   
           Italia avrebbe dovuto vedere la luce lo scorso 1 maggio, peccato che a tutto     
           l'impegno profuso, alla fine poi non sia corrisposto il supporto istituzionale che     
           inizialmente sembrava cosa fatta. Novara è la seconda città per dimensioni del   
           Piemonte e non c'è una maratona. In realtà una podistica locale ha in mente di   
           portare avanti un progetto di maratona ma sotto l'egida UISP, motivo per cui la   
           FIDAL si è già opposta. Dovendo sottostare a regolamenti federali, abbiamo già   
           inserito la maratona nel calendario dovendo così affrontare già il primo ostacolo,  
           vale a dire, a Santhià dove avevano detto non ne avrebbero mai più parlato, invece  
           si sono rimessi nel calendario e naturalmente alla loro storica data. Questo ha  
           comportato per noi di dover scegliere una nuova data, individuata nel 10 marzo e  
           anche cambiare oggetto del nome della manifestazione, passata dal Riso alla    
           Gorgonzola. I soci di Novara che hanno fortemente voluto che l'evento vedesse la   
           luce, si stanno impegnando per riallacciare i rapporti col Comune. L'alternativa è  
           abbandonare Novara e rimanere nei paraggi sarà mia premura aggiornarvi su  
           tutte le novità. Gara approvata Fidal 
 
    N)   Supermarathon (21 marzo). È l’unico evento che ha segnato un regresso. Resta da    
           capire se vale la pena insistere o se alla luce di un marzo già pieno di altri impegni,  
          trovargli una nuova collocazione o ottimizzarla. Gara approvata Fidal. 
 
   O)  Otto ore della Sardegna (30 marzo -Pasqua-). Metti insieme una delle più quotate         
          ultramaratonete di Sardegna, una location da mille e una notte, la voglia di sbarcare  
          su un’isola che fino ad oggi non ci ha ancora visto protagonisti ed ecco servita  
          l’opportunità di trascorrere Pasqua sulle spiagge dei Vip, in un anticipo di vacanze, il   
          tutto a costi estremamente accessibili. Se a questo si aggiunge la possibilità di   
          promuovere il Club in una terra che al momento conta un solo socio, ecco perchè   
          perdere l’occasione sarebbe un delitto. 
 
    P)   UMS (12/13/14 aprile). Prima delle 4 gare targate Impossible target, in procinto di      
           entrare a far parte del portfolio eventi del Club. Una gara dal taglio internazionale di    
          285 Km, non esattamente una distanza nelle corde dei nostri soci. A tal proposito è  
          allo studio la possibilità di organizzare una formula che consenta di partire da Milano             
          e arrivare a San Remo dividendo il tutto in due tre tranche sulla distanza di maratona  
 
     Q) Festival running Cinisello (27/28 aprile). Un’alta manifestazione Impossible Target,  
         un altro format consolidato e di successo, seconda del team di Cinisello che  
         dovrebbe passare nel nostro portfolio. Gara approvata Fidal 
 
     R) Maratona della Battaglia (12 maggio). Su che sarebbe stata un successo di tale  
         portata pochi avrebbero scommesso. Invece l’impegno ci ha ripagato e, se come  
         promesso, il prossimo anno potremo integrare il territorio della Città di Mantova in un  
         nuovo percorso, potrebbe diventare una classica del panorama delle maratone  
         italiane. Gara approvata Fidal 
 
     S) Quadrortathon 6.7.8.9 giugno 2023. I numeri tornano a crescere 160%+2023. Le cose  
          belle hanno bisogno di consolidarsi, il covid aveva rallentato tutto e tutti, la scorsa  
          edizione ha dato confortati segnali d ripresa. Gara approvata Fidal. 
 
     T)  Otto ore dell’orologio/Back to Campi (8 giugno). Terza gara che passa di mano da  
           Impossible al Club. Venuta meno l’opportunità di portare per solidarietà, i runners a  



          Campi di Norcia, l’idea è quella di traslocare Back to Campi sui monti Orobici alla  
          Otto ore dell’orologio. Un modo per non far venire meno l’impegno assunto da Gozzi  
          e per sostenere in maniera più efficace l’amico Roberto Sbriccoli e i suoi concittadini                  
Gara approvata Fidal 
 
     U) Valle d’Aosta Super Marathon (22 giugno). Nonostante la diserzione dei soci  
          valdostani è stata un successo con quasi 200 iscritti. C’è da migliorare qualcosa per  
          il percorso, ma siamo sulla strada buona. Gara approvata Fidal. 
 
     V) Three Livigno (5/6/7 luglio). 150% di incremento delle presenze credo testimoni da    
          solo la validità del progetto. Il punto critico resta l’hospitality, limitata per via  
          dell’enorme richiesta di villeggianti da tutto il mondo e costosa se non si  
          raggiungono ardite convenzioni. Ci stiamo lavorano. Gara approvata Fidal. 
 
     Z)  Ultra del Turchino (27 luglio). Se andrà in porto l’accordo con Impossible Target,    
          questa sarà la quarta gara a passare di mano. Ci toccherà trovare una formula per  
          superare alcune criticità legate al regolamento. 
 
IL DIRETTIVO APPROVA TUTTI I PUNTI GIA’ PRESENTATI IN PRECEDENZA  MA SI 
RISERVA PER IL PUNTO H COVENTION DI VALUTARE ATTENTAMENTE I BUDGET 
DI COSTI CHE VERRANNO REDATTI ENTRO FINE SETTEMBRE. PER IL PUNTO F 
MEMORIAL FELICE RUSSO MASSIMO FALEO SI INTERESSERA’ PER 
COINVOLGERE LA FAMIGLIA DELLO SCOMPARSO. PER LA NUOVA GARA IN 
SARDEGNA PUNTO O SI ASPETTANO BUDGET E PROSTE DETTAGLIATE. 

  
 
Punto 3 PROMOZIONE 
Ho individuato in tre punti, le aree sulle quali concentrarsi.  
 
1) Dopo il successo dello scorso anno, procrastinato poi anche ad inizio anno in corso, 
riproporremo la nostra presenza negli stand delle principali maratone nazionali. 
In particolare in programma: Firenze, Venezia, Beaujolais e Reggio Emilia per chiudere 
l'anno e poi Milano e Roma nel 2024. Si cercano volontari determinati per aiutare  
 
2) Incentivare il numero dei soci attuale è un imperativo al quale tutti ci dobbiamo impegnare. 
Al momento la proposta "Adotta un socio", ha già portato buoni risultati, resta da capire 
come renderlo più efficace. 
 
3) Cercare gadget di grande appeal da regalare ai soci che interverranno all’assemblea 
nazionale.  
 
4) abbigliamento sta diventando un problema. Erano stati presi accordi con Favia, al quale 
ogni socio poteva fare direttamente l'ordine e vedersi recapitare la merce a casa a prezzi 
concordati. Purtroppo questa procedura ha mostrato varie pecche e dunque è necessario 
trovare una soluzione, passando da un nuovo accordo più serio con Favia o cercando un 
nuovo fornitore. 
 
IL DIRETTIVO APPROVA TUTTI I PUNTI E IN PARTICOLARE IL PUNTO 4 PER IL 
QUALE SI VEDRA’ DI OTTIMIZZARE IL RAPPORTO CON FAVIA MIGLIORANDO LE 
PECCHE. PER QUANTO RIGUARDA IL PUNTO SI ACCENDE UNA LUNGA 
DISCUSSIONE CHE VIENE RIMANDATA APRESNTAZIONE DI  BUDGET PER 
L’ASSEMBLEA 2024. 
 
 



Punto 4 GITE 
La gita, fin dai tempi delle scuole ha rappresentato il momento di aggregazione massimo. 
Tuttavia non possono diventare un costo per le casse del Club. L’invito è dunque ad 
avanzare proposte che possano incontrare il gradimento dei soci. Per il momento in 
programma metterei la maratona du Beujolais. Più siamo e più ci divertiamo, è questo il 
concetto che vorrei applicare per la gita alla maratona del Beaujolais che già lo scorso anno 
è stata un successo. Per chi non ci fosse mai andato, è una cosa difficile da spiegare, una 
gara dove si respira magia e divertimento dal primo all'ultimo metro, immersi in un mare di 
gente festante, sia in gara, sia lungo il percorso. 
La maratona del Beaujolais è forse il posto migliore per sublimare il modo di interpretare le 
corse che hanno i soci del Club Super Marathon.  
Per questo motivo auspico che tutti i membri del direttivo decideranno di partecipare ma 
soprattutto, visto che ognuno di noi può contare nel Club su qualche amico/a più intimo, che 
ognuno di noi possa fare opera di promozione nei loro confronti. 
 
ANNA CORDERO SI ATTIVERA’ QUANTO PRIMA PER LE PRENOTAZIONI 
 
 
 
 
 
 
Punto 5 BACKYARD 
Personalmente penso che non si possa negare il fascino delle Backyard e la passione che 
tanti uomini e donne del "Popolo delle lunghe", stanno profondendo per far crescere il 
movimento. 
Sono anche stato oggetto di fantasiose proposte di soluzioni che potessero far rientrare 
questo tipo di gare nei regolamenti del Club, tuttavia un'associazione come la nostra, che 
fa della serietà il proprio fiore all'occhiello, non può basarsi su escamotage. 
Come presidente devo dunque rinnovare l'esclusione delle backyard ultra, dalla possibilità 
che vengano conteggiate nel palmarès degli atleti che vi partecipano. 
Di questo argomento ho anche discusso a lungo col presidente IUTA Gregorio Zucchinali il 
quale, sebbene abbia avallato alcune gare nell'anno in corso, ha confermato durante il 
nostro incontro, che in futuro nemmeno la IUTA, potrà ancora riconoscere queste genere di 
gare. Questa posizione, non va ricercata in soggettive volontà o desiderio di mettere bastoni 
tra le ruote a chicchessia, quanto piuttosto in regole stabilite dalla Federazione, alle quali 
devono fare riferimento anche tutti gli enti di promozione riconosciuti, oltre a regole stabilite 
dallo Stato. Le principali sono legate alla sicurezza e alla salute dei partecipanti, senza 
contare che spesso il tutto avviene in assenza di giudici né sistemi di rilevamento dei tempi. 
Metto qui di seguito uno stralcio del regolamento Fidal al quale ogni organizzatore è 
impegnato a tenersi: 
 
Art. 36 - 
La tassa iscrizione gara dà diritto ai seguenti servizi: - Pettorale gara; - Rilevazione dei 
tempi (cronometraggio manuale o chip); - Stesura dell’ordine d’arrivo; - Assistenza 
medica (medico di servizio più ambulanza); - Eventuali premi di classifica segnalati sul 
regolamento della manifestazione; - Servizi igienici posizionati sia alla partenza che 
all’arrivo; - Distribuzione di acqua potabile/spugnaggi/ristori, secondo quanto previsto dalla 
Regola 55.8 RT del RTI del Regolamento Tecnico Internazionale. 
 
Art. 43 - 
1.    Tutte le manifestazioni non stadia autorizzate dalla FIDAL sono gestite e 



controllate dal Gruppo Giudici Gare, nel rispetto del Regolamento Tecnico 
Internazionale. Questo punto rappresenta un elemento fondamentale, non a caso la UISP 
in assenza di propri giudici, può richiedere alla FIDAL l’invio di propri giudici. 
 
2. È compito esclusivo del Gruppo Giudici Gare garantire il rispetto del Regolamento 
Tecnico Internazionale, ufficializzare i risultati ed avviare le procedure per la omologazione 
dei primati da parte degli Organi Federali Competenti e, attraverso essi, da parte della WA 
e della EA. 
 
3. Per gestione e controllo della manifestazione da parte dei Giudici, in aggiunta a quanto 
previsto nel precedente punto n. 2, si intende: a) verifica della regolarità e funzionalità 
degli impianti, delle attrezzature e dei percorsi di gara; b) rispetto del programma orario; c) 
controllo delle iscrizioni e delle partecipazioni; d) gestione completa dello svolgimento 
delle gare attraverso la rilevazione delle misure e degli ordini di arrivo; e) ufficializzazione 
dei risultati conseguiti; f) gestione delle controversie tecniche relative alla partecipazione 
alle gare ed al loro svolgimento; g) assistenza al Controllo antidoping. 
 
 4. La rilevazione dei tempi può essere effettuata esclusivamente dai Giudici Self-
Crono abilitati, dalla F.I.Cr. o da primarie companies in virtù di specifici contratti 
stipulati di volta in volta con la FIDAL o con l’Organizzatore.  
È consentito l’utilizzo di attrezzature omologate previa verifica da parte dei Giudici. 
 
A questa si aggiunga come l’Art. 119 del Regio Decreto del 6 maggio 1940, n. 635, in 
esecuzione del Regio Decreto n. 773 del 18 giugno 1931 “Testo Unico delle Leggi di 
Pubblica Sicurezza - TULPS”, relativamente alla licenza per spettacoli e trattenimenti 
pubblici, prevede che "tra le condizioni da imporsi nelle licenza deve essere compresa 
quella di provvedere al servizio di assistenza sanitaria per i casi di infortunio". Le 
normative FIDAL in vigore prevedono l'obbligatorietà dell'assistenza medica. La 
presenza del medico di servizio è obbligatoria, ed indispensabile affinché il Direttore di 
Riunione/Delegato Tecnico dia inizio alla manifestazione.  
 
Per le manifestazioni non-stadia la presenza di una o più ambulanze (di cui una almeno 
di rianimazione con defibrillatore) deve essere obbligatoriamente presa in considerazione, 
in relazione alle diverse situazioni logistiche ed al numero di partecipanti. Vanno sempre e 
comunque fatte salve eventuali normative Regionali o Nazionali emanate o emanande in 
tema di assistenza sanitaria sportiva, che appunto obbliga alla presenza di un ambulanza, 
tuttavia non sempre presente come abbiamo avuto modo di verificare in alcune situazioni. 
 
Non è né intenzione né compito del Club arrogarsi il diritto di sindacare le modalità con cui 
gli organizzatori attendono ad obblighi federali e di legge, tuttavia nel rispetto del nostro 
regolamento e dei nostri soci, in assenza di certezza che tutto sia organizzato in perfetta 
regola d'arte, preferirei non considerare valide ai fini del conteggio dei singoli palmares, 
gare come queste, fuori dall'egida della Federazione. 
 
Qualora la federazione dovesse riconoscere eventi backyard, organizzati nel rispetto delle 
regole sopra citate, sarà per noi un piacere non solo conteggiarle ma anche promuoverle.  
 
IL DIRETTIVO CONFERMA DI ASPETTARE UN’OMOLOGAZIOENE DA UNA 
FEDERAZIONE COME DA SUO REGOLAMENTO   PER DARLE VELIDE AI FINI DELLA 
CLASSIFICA SOCIALE 



 
Punto 6 VOLONTARI 
Se guardiamo ad altre società podistiche, non possiamo non renderci conto di come quasi 
tutte possano contare su un patrimonio di cui noi non disponiamo, mi riferisco ai volontari. 
Se prendiamo ad esempio Livigno, le persone impegnate quattro giorni sono state escluso 
me che pure ho avuto il mio da fare: Omar, Fernando, Filippo, Sergio, Enzo, Beppe, Carlo, 
nessuno dei quali volontario così come nell’accezione del termine, più Rita, Paola e Maria, 
che in veste di accompagnatrici, trovandosi all’arrivo, hanno dato una mano. Ci manca il 
buon Vittorio e Bianca che spero tornino all’Orta, Un encomio solenne va fatto a Massimo 
Faleo presente a ogni evento attivissimo nella promozione e nel servizio gara rinunciando 
a correre da tempo, Ottimizzare i costi, aumentando il numero di volontari, è un impegno 
che dobbiamo assolutamente organizzare. A tal proposito vi anticipo che dalle 10 in 10 
intendo sperimentare un progetto, che premi quei soci e i loro accompagnatori che 
dovessero decidere di rinunciare a una corsa per dare una mano o scelgano di 
accompagnare il proprio congiunto, magari una volta in più, per dare una mano in uno dei 
qualsiasi ruoli possano occorrere al perfetto funzionamento dell’evento e raggiungere così 
dei premi, che verranno assegnati da un apposito regolamento che vi illustrerò a parte. 
Appendice volontari 
 
L’idea è quella di creare una sorta di Fidelity card, sulla falsa riga di quelle che ogni donna 
ha a decine nel suo portafoglio, di esercizi della più disparata natura. 
Il modello è semplice, ogni “accompagnatore” può trasformarsi in un volontario. 
A tal proposito verrà realizzata sul sito un link interamente dedicato a questo. 
In pratica contestualmente all’iscrizione dell’atleta, l’accompagnatore potrà dare adesione 
al ruolo di volontario per quella gara. 
Ad ogni prima adesione, al volontario verrà consegnata una tessera di cui al facsimile in 
calce. 
Al raggiungimento della casella corrispondente a un premio, il volontario lo riceverà. 
Più “servizi” fai e più premi potrai conquistare, in quanto cumulativi. 
Nell’esempio i vari premi sono di natura “tecnologica”, ma naturalmente possiamo 
facilmente cambiarne la natura con ad esempio: soggiorni per weekend no run, regalare il 
costo di pernottamento là dove necessario (anche se in questo caso i residenti potrebbero 
essere meno interessati a prestare opera). 
Volendo, per favorire anche un maggior numero di presenze di atleti, analoga tessera 
potrebbe essere realizzata anche per loro, in una sorta di: “più partecipi meno spendi” con, 
nella casella regalo: “iscrizioni gratuite”. 
In questo modo, in una coppia di coniugi per esempio, entrambi potrebbero avere interesse 
a venire ad un nostro evento piuttosto che andare altrove. 
 
REGOLAMENTO: 
Confermare la propria disponibilità a fornire opera di volontariato, per l’evento desiderato, 
sull’apposita sezione del sito www.clubsupermarathon.it 
Ad ogni presenza, al termine del servizio assegnato, verrà apposto sulla tessera personale 
un apposito timbro. (Le tessere sono nominative) 
Al raggiungimento della casella riportante uno dei premi, al volontario verrà consegnato 
direttamente il premio ed egli potrà continuare a raccogliere timbri per raggiungere i premi 
successi, di natura cumulativa. 
 
PREMI: A) Videocamera B) Fotocamera digitale reflex C) TV color 55” 
 



E’ UNA PROPOSTA CHE NON VIENE VALIDATA DAL DIRETTIVO. SI CERCHERANNO 
ALTRE STRADE 
 
 
 
Punto 7 CLASSIFICHE Cerco di inserire tutte le Classifiche che trovo maggiori alle 42,195 
km e con più di 15 finisher pregherei di seguire tutti questa rubrica e segnalarmi se manca 
o varia qualcosa   
DIRETTIVO SI IMPEGNA A FARLO 
 
 
Punto 8 CONVENZIONI Bisogna pianificare tutte le convenzioni delle gare già in calendario. 
Venezia è arrivata Firenze a giorni prego gli addetti di occuparsene prima delle ferie.          
VIENE QUANTO PRIMA REDATTA UNA LISTA DI QUELLE DA FARE 
 
 
Punto 9 IMPOSSIBLE TARGET 
Cinisello running festival,  Ultra Milano Sanremo, 50 km del Turchino, 6 ore dell'orologio, 
sono quattro eventi che gli amici di Impossible target hanno coltivato per lunghi anni.  
Adesso però, essendo cambiate alcune dinamiche al loro interno, non sarà più possibile per 
loro continuarne l'organizzazione, motivo per il quale desiderano possa essere il Club a farsi 
titolo di organizzarle. 
In realtà per la parte pratica continuerebbero loro a procurare: personale, mezzi e quant'altro 
necessario allo svolgimento in sicurezza degli eventi, a noi resterebbe il compito di 
perfezionare la parte regolamentare, ARMONIZZANDO i loro regolamenti con il nostro. 
Importante che si facciano carico anche dei pareggi di Budget. Come tutti gli altri eventi del 
CLUB devono essere a costo zero o eventualmente sponsorizzati se troppo esosi.  
E’ un grande acquisto queste 4 gare per la  filosofia del Club dove comunque ai primi posti 
c'è la promozione delle lunghe distanze. 
 
VIENE APPROVATO CON ENTUSIASMO PER IL GRANDE APPORTO CHE PORTERA’ 
ALL’IMMAGINE DEL CLUB 
 
Punto 10 SVILUPPO SITO 
Inutile dire che è il vero motore e archivio del Club.  Si arriva durante gli eventi a più di 4.000 
visite giornaliere. E’ stato negli portato avanti con enormi sacrifici difficile fare un bilancio 
economico in fatto di ore e di costi. A parte dei miglioramenti tecnici che sono in corso come 
la traduzione automatica e creazione di banner per eventuali sponsor, manca con 1000 soci 
all’attivo il feedback in termine di articoli recepiti dalla base. Sicuramente specie il settore 
convenzioni va più reso manifesto.   
SI APPROVA DI TORNARE AL VECCHIO SISTEMA CHE OGNI CONVENZIONE VENGA 
SUPPORTATA DA UN ARTICOLO DI PROMOZIONE DA PARTE DEGLI 
ORGANIZZATORI SUPPORTATO DAGLI ADDETTI CLUB.  
 
 
Punto 11 STRANIERI 
Gli ultimi due eventi organizzati, hanno portato in dote una massiccia presenza di stranieri, 
merito questo di un’intensificata presenza su piattaforme internazionali, che dalle 10 in 10 
trova un ulteriore alleato nella Fidal, che ha a varato un regolamento apposito per gli 
stranieri, che potranno correre in Italia senza necessità né di tesseramenti, né di visita 
medica.  
A tal proposito sui prossimi regolamenti che verranno pubblicati, sarà contemplata anche 
questa opportunità oltre che aver realizzato un regolamento condensato in lingua inglese, 
solo per stranieri. 
Dunque confido che le nostre gare possano sempre di più valicare i confini del nostro Paese. 
 



ESTRATTO REGOLAMENTO FIDAL: 
Atleti stranieri non tesserati in Italia possono partecipare in maniera non competitiva.  
Possono partecipare i cittadini stranieri residenti all’estero limitatamente alle persone di età da 20 
anni (millesimo di età: 2003) in poi, non tesserati per una Società affiliata alla FIDAL né per una 
Società straniera di Atletica Leggera affiliata alla World Athletics, firmando l’apposita liberatoria al 
momento del ritiro del pacco gara.  
ATTENZIONE: Scegliendo questa opzione l’atleta dovrà partire in coda alla manifestazione 
agonistica in una griglia separata, indipendentemente dal proprio “Best Time”. Sarà inoltre inserito 
in una classifica di arrivo distinta dalla classifica della manifestazione agonistica, vedrà il proprio 
tempo inserito in ordine alfabetico e non potrà beneficiare di premi in natura o in denaro. 

SI PRENDE ATTO DEL NUOVO REGOLAMENTO FIDAL  

 
Punto 12 TRAVEL CLUB 
Personalmente, ma anche chi si trova a doversene occupare, incontra enormi difficoltà a 
soddisfare le pretese che talvolta I nostri soci hanno nei confronti di necessità legate agli 
spostamenti per partecipare ad una gara. 
Per questo motivo ho pensato di istituire un servizio non il cui nome provvisorio è "Travel 
Club", all'interno del quale i soci, in un'area dedicata del sito, potranno trovare offerte per 
partecipare alle gare da noi organizzate.  
In questo senso l'idea è di acquistare direttamente camere e transfer aerei in modo da poter 
proporre un pacchetto a quanti desiderano intervenire.  
L'economia di scala ci consentirà di ottenere prezzi più vantaggiosi e introvabile sulle varie 
piattaforme oltre alla possibilità di esercitare dei piccoli aumenti che andranno a sostenere 
i costi del servizio. 
ANNA CORDERO CHE E’ DEL SETTORE  SI IMPEGNA A STUDIARE COL 
PRESIDENTE UNA PROCEDURA SUPPORTABILE DA FILE 
 
Punto 13 SPONSOR 
Un'associazione con 1200 soci, un sito con migliaia di visite, un database di migliaia di 
nominativi, con un portfolio di oltre 20 eventi, molti dei quali espressi in più giornate e molti 
dei quali in località totalmente esclusive, non può non essere un partner appetibile per 
sponsor in cerca di abbinare il proprio brand ad un'immagine sana come quella che solo i 
podisti sanno restituire. Sarebbe dunque importante cercare e trovare delle aziende 
disposte a sostenere la nostra attività. Il modo più facile è basarsi sulle conoscenze dirette, 
ma non basta fare come ha detto qualcuno: "conosco quello o conosco quell'altro" per poi 
concludere tutto in una bolla di sapone, qui si tratta di prendersi un impegno e perorarlo 
nella speranza di giungere a conclusione. 
IL DIRETTIVO NON HA STRUMENTI PER LA RICERCA NAZIONALE DAL DISCORSO 
E’ FORSE IMPEGANRSI NELLE REALTA’ LOCALI IN OCCASIONI DEI SINGOLI 
EVENTI CREATI DAI SOCI 
 
 
Punto 14 BENEFICENZA 
Il Club ha raccolto poco quest’anno euro 3.720 divise tra fondazione Simoncelli € 820, User 
per Salvatore Lettieri  € 1000, Pro alluvione Romagna € 1300, Campi € 840. Dobbiamo 
sensibilizzare qualche campagna.  
PER LE 10IN10 LE AUTORITA’ LOCALI HANNO TRAMITE IL SINDACO CHIESTO DI 
AIUTARE LA LOCALE SEZIONE DEGLI ALPINI DI GOZZANO CHE HA AVUTO LA 
SEDE DISTRUTTA RECENTEMENTE DA UN INCENDIO. PER ALTRE MANIFESTIONI 
VEDREMO SE ARRIVANO ALTRE RICHIESTE 
 
 
Punto 15 GIUBILEI 
Questione giubilei. È oramai tradizione consolidata festeggiare il raggiungimento delle 
coccarde con analoga torta riportante il numero raggiunto. Escluso pochi soci che hanno il 
buon gusto di pagarle, alla fine il costo di queste torte grava sempre sul Club. Resta dunque 
da capire se vogliamo continuare a farcene carico o se stabilire in maniera formale che chi 



vuole la torta se la paga. IL DIRETTIVO PRENDE ATTO E SI DECIDE DI CONCEDERE 
SOLO AD EVENTI STRAORDINARI L’OMAGGIO 
 
 
Punto 16 UISP/FIDAL 
Dopo anni trascorsi in veste di affiliati Uisp, abbiamo avviato un processo di affiliazione 
direttamente con la Federazione. Il mio desiderio è quello di rassicurarvi circa i rapporti che 
intercorrono con le rispettive sigle, tutti basati sulla base di amicizia e reciproco rispetto, 
anche se non nego di avere una certa preferenza per Fidal, le cui approvazioni delle gare, 
in termini di prestigio, denotano un incontestabile salto di qualità. Ne sia una prova il numero 
di soci tesserati con noi come atleti sono ad oggi 49 , di gran lunga maggiore per la Fidal, 
mentre i soci Uisp si fermano a poche unità. SI PRENDE ATTO DEL SUCCESSO E SI 
DECIDERA’ NEL PROSSIMO DIRETTIVO SE CONTINUARE LA PROMOZIONE FIDAL 
DI SOBBARCARSI LE 35 EURO DI PASSAGGIO ANCHE NEL 2024 
 
 
Punto 17 DIRETTIVO OPEN 
Eventuale direttivo open NON VIENE APPROVATO 
 
 
Punto 18 PROSSIMO DIRETTIVO IN PRESENZA 
 SI APPROVA PRIMA DEL PRESIDENTE 23 SETTEMBRE 2023 ORE 14.30 IN UNA 
CASA PRIVATA DA INDIVIDUARE. 
 
 
RIUNONE SI CONCLUDE ALLE 23 
 
 
 


